TO BEIIKO OZU EIVAl EVA OZU HE MEYAAQ BIOUNYXAVIKO KAl TEPIBOAAOVTIKG EVDIQQEPOV,
agou cuvdésTal pe TV 6Eivn Bpoxn. H kipia aitia tng Snuioupyiag 6givng Bpoxng eival
N Kkauon Twv opukTWV kaugipwv. MNa mapddeiypa, ol yaidvepakeg TTepiiyouv BeloUyo

cidnpo (FeS2z), n Kauon Tou oToiou TTapdyel SO-.

r1.

AT iva kKoiTaopa yalavBpdkwv Aapfavetal moocoTtnta 20 kg, n oToia KaiyeTal kai

TTapdyeTal SO; cUNQWVA Ye TNV avTidpaaon:

4 FeSy(s) + 1102 (g) 2 2 Fe,03(g) + 8 SO2(g) (1)

To SO, mou Tapayeral, Sloxereletal ot Boyeio oTabepol 6yKou 48L pali ue
igopoplakn moootnTa O, Z1o Soxeio amokaBiotartal iIcoppoTria Ye amédoon 50%

cUpQwva Pe TNV avTidpaon:
2S0,(9) +02(9) & 2S0s(9) (2)

Ma mn o1aBspd TnG IgoppoTiag (2) 1Iox0Eel Ke = 4. NG UTTOAOYITETE:

i)

i)

Tnv mogcdétnTa (o mol) KaBe aspiou oTn BEOn ICoppoTTiAg.

Tnv mepiekTik@tnTa % W/wW 0£ FeSs Tou KoITaopatog yaidavBpaka.

Aivovtal: A;: Fe = 56, S = 32.

To SO, gKTd6¢ amd TV kavon umopei va petatpamei o SO, KAl PE AAAEC XNMIKES
avTidpageig.

ra.

Mia xnuikf avridpaon petatpotic Tou SO; oe SO; eival n akéhouén:
$0;(g) + NO2 (9) & SO0i(g) +NO (g) (3)

Ze Doyeio oTaBepou Gykou V BpiokeTan of 1coppoTia yeiyya amdé 1 mel S04, 1,5
mol NO2, 8 mol SO; kal 3 mol NO.
i) Na utroAoyigeTe TNV K TG avTidpaong (3).

Otav oTo peiypa TnG 1coppoTiac mpocBégoupe 0.5 mol SO, kai 5 mol NO,
amoppo@uwvTal 10 kJ. Na uTroAoyioeTe:
ii) Tn ouoTaon ToU VEOU PEIYPATOS I00PPOTTIAS.

i)  Tn AH g aviidpacng (3).

rs.

Mia dAAn avTidpaon petatpoti¢ Tou SO2 oe SO eival n:

S02(9) + O3(g) => SO3(g) + O2(g) (4)

It Eva TEipapa PEAETRBNKE N TAXUTATA TNC avTidpaonc (4) Kal oTovV TAPAKATU
Tivaka Bivovral Ta ﬂEIPﬂpUTIKd U‘EUUl.IiVﬂ. O:\Sg 0l C[\TTIDpﬁUElg
TipayparomoiRénkayv atnv idia Beppokpacia og doxelo Gykou 500 mL.

[SO2lepy. ! MolL” | [O3lapy. / Mol-L” | Ugpy. / mol-L'-min!

0.25 0,40 0,05
0,25 0.20 0,05
0.50 0,30 0,20

) Na utroAoyioeTe TV TGEN TG avTidpaang yia KABE avTIBPWV.

i) Na utroAoyioeTe Tn oTadepd TaxuInTag K.

Z10 TpiTo TEipapa yia To Xpovikdo Sidotnpa 0 éwg 2 min o pégog puBuog
oxnuaticpgou Tou SO3 uttoAoyioTnke icog pe 4 g/min.

iif)

Na umoloyioere Tn ouykévipwon Tou Oz oTo TéAog Twv BUO AETTWV.
Aivovtal: A O = 16, S = 32,

r4.

Otav 1o SO; eAeuBeplveTal oTnv atgéc@aipd, UMOpEi va HETATPATEl pE TRV
emidpacn tou vepou ot H,SO,. Mia woootnta SO; Xpnoigomoleitar yia TV
Trapagkeur SiaAvpatog H,S0, 1 M. Z1o Sidhupa Tou H,S0, va TafivouoeTe Kard
aufouoa oeipd, XwWPig UTTOAOYICHOUE, TIC TTOTOTNTES TWV: a) yopiwv H5S04. B)

i6viwv HSO;, y) 1éviwv SO kai 8) 16viwv H,0" .
Na aimiohoyfoeTe TTARPWE TV ATIAVING1 oac.

MNa 1o Benko o§u divetal o1 eival agBevéig aTov SEUTEPO IOVTIOHUO TOU. - L
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Otav orov Mapvacgd avakaAlgenkav peydhec moodtntes PwEitn, eyKataoTdoOnke
oTnyv TEPIOXN Hia amd TIg HEyaAUTEpEg Blopnyavieg Tng EAAGSog, auTh TG TTapaywyns
kagapfc alouvpivag (A€,0,) kai aioupiviou (Af€). H peradloupyia Tou aAouuiviou

mepiAapBavel Guo ardadia. Zte deuTepo aTddio yiveTalr n Wapaywyn Tou kaBapou
aloupiviou pe nAekTpoAuon Tng kaBapri¢ aloulivag Trapouadia Tepiocoelag dvBpaka
(ypaeitn) cupgwva He Tnv avridpaon:

2AL,0,(£)+3C(s) > 4AL(£)+3C0O,(g) (1)
A1. Aivovtal ol avTISpAagEIg:
Al(s)—> AL(L), AH, = 11 kJ  (2).
AL,O,(s)—> AL,0,(€), AH: =109 kJ (3).

2A£(s)+%02(g) = AL,0O,(s). AHs = -1676 kJ  (4).

C(s)+0,(g)—> CO,(g), aH5 = -384 kJ (5).

Na utrohoyiaTei n evBaATTia Tng avridpaong (1) (Hovadeg 4) Kal va eENYROETeE av n
Tapaywyn Tou kaBapou aAoupiviou atToppo@d f EKAUEl evépyela (Hovada 1).

A2, H amédoon ¢ aviidpaong (1) eival 98%, BI6TI TTOOGTNTA A6 TO TTAPAYOUEVO
GAOUHIVIO KaTAVAAWVETAl GUPQWVA PE TRV TTAPAKATW aviidpaon:

2AL(£)+3C0,(g)— AL,0,(£)+3C0O(g) (6).
MapdAAnAa Aappavel ywpa n akdhoudn avtidpaon:
C(s)+CO,(g) = 2CO(g) (7).
Na utrohoyigete Tnv Toootnta ge L (STP) tou CO mou exkAUBnke amdé Tnv

karepyaoia 1.020 kg A£,0, péow Tng avridpaong (1). dedopévou 6TI 0 Avepakag
Trou KaravaAwenke oty avridpaon (7) fjtav 0,6 kg.

A3, 4480L CO perpnuéva ot STP petartpémovTal ot KardAAnAec ouvenkec ot
CH3;COOH cupguwva Je T cuvoAlkn avrtidpaon:

2C0(g)+ 2H,(g) — CH,COOH({) + mapampoidvra (8).

Ta mapampoiovra tng (8) sival uypa kai dsv aAkniemidpolv peTagl TOoug OUTE HE
To CHyCOOH oU7e pe To NaOH. AT 1o TeAikd peiypa Twv Tpoioviwv AapBdvetal
Seiypa 1g, To omoio SiaAleTal TTAfjpwg og 25 mL vepd, Ywpic HeTaBoAR Tou dykou,
Kal oykopsTpeital pe didhupa NaOH 1 M. Av amamniénkav 15 mL Siakuparog
NaOH, 16T¢ va uTroAoyIOoTE:

i) To mocooTd Tou CH.COOH ota mpoidvra Tn¢ avriGpaonc (8).

ii) H ouvohikny moooTtnTa Tou CHiCOOH mou TrapnixeOn oe kg amwoé tnv avridpaon
(8).

A4, Mia TTocéTnTa ammd TO 0§IKO 0&U TTOU TTAPRXEN XPNCIUOTOIEITAl Yia TNV TTAPATKEUN
udarikoU diaAupareg CH;COOH 0,1M. AuTo To DiGAUpa avauelyvueTal Je SidAupa
NaOH 0,2M kal Trapackevdaletal puBpioTikd Sighvpa. 10 puBupIoTIKG BidAuua
TpooBEiToups BeikTn pe Kgua = 10 . O AOYOG TWV CUYKEVTPWOEWY TWY Hopiwv

Tou BeikTn TTPOC TNV 10VTIOHEVN Hopen Tou eival 100. Na utroloyigere:
i) To pH Tou puBpiaTiKoU BiaAUpaTog.

i) Tnv avaloyia 6ykwv pe TNV omoia avapeifaue Ta dvo diahvparta.
Aiveral oTIC

s Ola Ta SiaAUpaTta Bpiokovral os Bsppokpacia 8=25°C,

o Kacnacoon= 107

e Ta Sedopéva Tou TPORBARUATOC ETTITRETTOUV TIC YVWOTEC TTRPOCEYYICEIS.
e AcH=1,C=12,0=16, Al =27.
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